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Вступ. У прадавні часи людина була нерозривно пов’язана з силами природи. За допомогою 

магічних ритуально-обрядових рухових дій вона намагалась вплинути на ці сили та підпорядкувати їх 

до свого способу життя (праця на землі, полювання, рукоділля, військові події тощо). З часом такі 

рухові дії поступово перебудовувалися у народні ігри. Багато з них у прихованому вигляді зберегли 

рухові дії, у яких прослідковується світогляд давніх слов’ян. Але, як життя людини впливало на появу, 

розвиток, становлення і збереження народних рухливих ігор у соціокультурному просторі, та як саме 

ритуально-обрядові рухові дії трансформувалися у народні ігри ніким не розглядалося.  

Методи дослідження: порівняння та аналіз ритуально-обрядових рухових дій давніх слов’ян з 

народними іграми.  

Результати дослідження. Дослідження показує, що на гру звертають увагу вчені багатьох наук. 

Але, на народні ігри, світобачення у них та трансформацію з ритуально-обрядових рухових дій у 

народні ігри взагалі не розглядається. В основному гра подається як чинник оздоровчого та розумового 

розвитку, як необхідність поповнення рухового досвіду підростаючого покоління. Про окремі аспекти 

народної гри говориться у працях О. Воропая (1993), А. В. Цьося (1994), В. Ф. Давидюка (1997), О. Л. 

Івановської (2002), В. Скуратівського (1987, 1992, 1993, 1994, 2003), Л. Волошко (2007), О. 

Черьомухіної (2008). А саме, описують ритуально-ігрові дійства за допомогою яких здійснюється 

процес прилучення людини до культурної спадщини українського народу.  

У минулому майже всі ритуально-обрядові ігри супроводжувались магічними дійствами. Для 

прикладу так звана гра-забава «Кривий танець», яким нашими предками майже завжди розпочиналися 

весняні ритуально-обрядові ігрові дійства (діти трикутником на певній відстані один від одного сидять 

на траві а дівчата ланцюжком бігають поміж ними). У такому дійстві криється глибокий зміст бачення 

світу, що може вказувати (діти) на божественний принцип триєдності світу (великі або малі триглави), 

а саме: наявність головних богів Великого Триглава – Сварог, Перун і Світовид, суть яких полягає у 

взаємодії субстанцій Яви, Прави і Нави; наявність вшанування Богині Мокоши (Мокоша пряде нитку 

життя), діти символізують веретено; наявність Великого Триглаву Часу – Род, Рожаниця, Лада (річний 

календар давніх українців), які протегують певним періодам року – Весни, Осені, Зими (Мифы 

народов мира: Энциклопедия. В 2-ух т. М.: «Сов. Эециклопедия», 1980. Т.1. 672 с. 1982. Т.2. 720 с.). За 

допомогою руху людина минулого намагалась розбудити, зміцнити і розвинути себе, вплинути на 

природні явища, корисні й потрібні їй, а також нейтралізувати ворожі і шкідливі. В такому русі реальне 

зливалося з фантастичним.  

Висновки. В епоху язичництва ритуально-ігрові дійства були невід’ємною складовою частиною 

в житті людини. Багато старовини у рухових діях трансформувалися і збереглися в народних іграх і 

забавах («Мара», «Відьма», «Дідух», «Леля», «Проводи русалок», «Сіяння маку», «Огірочки», 

«Горошок»), що ведуть нас до початку зародку народної ігрової творчості.  
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